

Las suscripciones son por meses anticipados. Madrid, a pesetas 12. Provincias, pesetas 13. Trimestre en la Administración, y 5.00 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 18. Trimestre en Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Los ferro-carriles españoles.

Días hace que en la prensa y en el Consejo de ministros se trata de esta cuestión verdaderamente agravada con la elevación de los cambios.

Pero al lado de algunas ideas razonables se han formulado otras que, en vez de ser favorables, quizá fueran contraproducentes.

También la prensa francesa, en cuyo país hay tantas personas interesadas en nuestros caminos de hierro, principia á ocuparse del asunto, diciendo el *Diario de los Debates*:

«Las cotizaciones de los valores ferro-viarios españoles se han presentado débiles. No se trata ya de que las compañías paguen en papel los intereses de sus obligaciones, como pretendía un periódico español, sino de la actitud lamentable que con ellas tiene el gobierno. Hasta ahora ha rechazado las proposiciones que habían hecho para remediar los quebrantos que nacían de los cambios.

El medio más práctico consistiría en facultar á las compañías para que ampliasen los plazos de concesión; alejando así los vencimientos en la amortización de obligaciones, y suspendiendo por consiguiente, esta amortización en todo ó en parte, durante cierto número de años.

En vista de las dilaciones del gobierno español, parece que la Compañía del Norte trata de estudiar si será posible suspender transitoriamente las amortizaciones, para asegurar el pago íntegro de los cupones hasta que se adopte una solución definitiva...»

Y á su vez dice *Le Temps*:

«Los ferro-carriles españoles—dice—han mantenido las posiciones conquistadas. Pero ¿qué decir del artículo publicado por *La Epoca* sosteniendo como el mejor remedio para aliviar la situación de los ferro carriles una medida legislativa domiciliando en España el pago de los intereses de las obligaciones? Las Compañías podrían entonces, añade este periódico, verificar los pagos en pesetas y evitar las pérdidas del cambio.

Tal combinación, acogida con gusto al otro lado de los Pirineos, no ha sido bien meditada, porque descargaría á las Compañías en perjuicio de los tenedores de obligaciones. O lo que es igual, *La Epoca* aconseja á las Compañías una especie de bancarota. ¡Vaya un favor! Como si no fueran bastantes las lecciones de Portugal, Grecia y la Argentina. ¿Será que en España para salir de apuros se empieza á pensar en la palabra ó en su sinónimo?»

Ignoramos cuál será al fin el criterio que prevalezca en el Consejo de ministros. La cuestión es difícil, presenta multitud de aspectos y se comprende que el gobierno se tome tanto tiempo para resolverla.

No es cosa baladí que nuestro crédito, á consecuencia de una medida poco dictada, padezca mayores daños de los que ha padecido.

Desde luego una complicación en la vida económica de las actuales compañías, trascendería en cierto modo al crédito público, por el enlace que tienen los intereses; pero no sabemos hasta qué punto la intervención del Estado puede remediar todos los males.

El pagar en pesetas en lugar de francos, á menos de un conyunto con los obligacionistas, ya hemos dicho días pasados que no lo consideráramos conveniente, y menos al ver que esta teoría algunos periódicos querían estenderla á las obligaciones del Estado.

En cuanto á otros remedios, hasta ahora no los hemos visto señalados con precisión, porque hasta ahora solo hemos advertido que se señalan concretamente los males que se padecen.

Desearíamos, sin embargo, que se pudiera encontrar un remedio que sin implicar daño á los ciudadanos, pudiera aliviar la situación de las Compañías, que verdaderamente no es buena.

La fiesta de San Anton.

De año en año va perdiendo esta fiesta, á lo ménos en Madrid, su antigua animación.

No han dejado, sin embargo, de verse algunas cabalgatas desde el medio día, y por la tarde el concurso ha sido bastante numeroso, en la calle de Hortaleza especialmente.

Es de rigor que en este día desfilen por delante de las iglesias, ermitas y humilladeros dedicados al santo anacoreta de la Tabada, los caballos, mulos y asnos dedicados en particular á las faenas agrícolas, ya para hacerles comer la *cebada bendita* del Santo, ya para hacerle ofrendas, ya para que corran las tradicionales *ruedas de San Anton*, que son sieto, con lo cual pensaban los piadosos labradores de otros tiempos que tenían asegurada durante el año la existencia de las bestias que constituyen muchas veces su principal fortuna.

De dónde viene esta tradicional costumbre, extendida por muchas partes de España, Francia é Italia, es imposible precisar; baste notar por hoy que en la calle de Hortaleza se reúnen, con motivo de las referidas vueltas, los más característicos tipos madrileños de mulateros y conductores de carruajes.

Lo que se sabe más positivamente, es que desde su fundación en Madrid, y creemos que en otras partes, en armonía con la devoción, corre parejas al entusiasmo por visitar las tabernas; porque, como si, las tabernas de la calle de Hortaleza y las de las

calles inmediatas han debido hacer hoy gasto extraordinario.

Entre republicanos.

También el Sr. Carvajal expone en *El Ideal* sus opiniones sobre el manifiesto del Sr. Zorrilla.

Hé aquí el juicio que ha formado *El Globo*:

«En el fondo la *interview* no dice sino que la Constitución de 1869 es una antigüalla, que el Sr. Carvajal no está en 1873, sino á principios de 1894, y que el Sr. Ruiz Zorrilla haría mejor en decir si acepta la autonomía que en querer traer la República á tiros.

Y como á esto añade el Sr. Carvajal que los centralistas debieran llamarse autonomistas, y que el partido único, propuesto por el Sr. P. I., no es aceptable, resulta que D. José Carvajal, tras muchos años de apeteer la concordia, cuando se decide á procurar la unión, comienza por no estar conforme ni aún con el nombre de algunas agrupaciones republicanas.»

MELILLA.

Una carta del Sultan.

Varios corresponsales de Melilla hicieron ayer una excursión al campo moro.

Uno de ellos dice que anoche llegó un emisario del Sultan portador de una carta para Muley Arafat. El emisario ha tardado en llegar al Riff quince días.

Muley Arafat citó enseguida á todos los cabos de kabilas, con objeto de leerles ayer mismo la carta.

La carta predica la paz y ordena á los *tuftes* que sean amigos de los cristianos y que respeten á España y á su ejército.

Anuncia que está en camino un moro principal de Fez, que se encargará del balatato de todo el campo rifeño. Añade que se construirán fuertes en los límites moros, idénticos á los de los cristianos, y termina diciendo que respeten á Muley Arafat considerándole como á él mismo.

Relevo de guardias.

Se han retirado las guardias moras que vigilaban en los fuertes de «La Purísima Concepción» y «Reina Regente», antes número 1, siendo sustituidas por destacamentos españoles.

La guarnición del primero de dichos fuertes se compone de un capitán, dos tenientes y sesenta hombres, alojados en tiendas de campaña colocadas en el interior del frontón, que hasta ahora carece de puerta.

Hoy será reforzada la guarnición con algunas fuerzas de artillería.

Para evitar las deserciones.

Con motivo de las últimas deserciones se ha pedido á Muley Arafat, por indicación del gobernador de Chafarinas, que llamara la atención de las kabilas de Guelaya acerca de estos abusos que se cometen protegiendo á los fugados.

Al propio tiempo se ha hecho saber á las kabilas que se ha aumentado á 50 pesetas, que se darán á los que entreguen á cada español que se fugue al campo rifeño.

Distracciones para los soldados

Por indicación del general Ortega se han construido en el campamento juegos de bolos y barra.

Existe el propósito de construir también un juego de pelota.

Agresión y mordiscos.

El hijo del bajá de Mazuza agredió á un guardia y mordió á varios paisanos. La Guardia civil le condujo á Victoria Grande, y ha empezado á instruírsele el oportuno proceso.

El temporal

Reina en Melilla un fuerte levante. El Conde de Venadito, la *Nemancia* y el *Africa* tuvieron que refugiarse en Chafarinas.

Correo

Ayer llegó el *Teleso* conduciendo la correspondencia.

La escuadra de operaciones.

El señor ministro de Marina telegrafió ayer al comandante general de la escuadra de operaciones, ordenándole que se trasladase inmediatamente con todos los buques de su mando á Melilla, para ponerse á disposición del general en jefe y embajador extraordinario y marchar con él á Mazagán, cuando considere conveniente embarcarse.

La escuadra—según noticias de *El Liberal*—acompañará hasta el mencionado puerto marroquí al general Martínez Campos, quien allí resolverá qué buques habrán de permanecer en aquellas aguas para esperar su regreso. El resto de la escuadra volverá á Melilla, siempre á las órdenes del general en jefe.

El general Martínez Campos llegará á Mazagán el día 21.

En la Cámara francesa

Conversion de la Deuda.—Victoria del gobierno.

Paris 16.—En la sesión celebrada en la Cámara de diputados, M. Poincarre lee el dictamen favorable al proyecto de conversión de la Deuda y pide la urgencia para su discusión.

En igual sentido dirige su palabra á la Cámara el ministro M. Burdeau.

El Congreso acuerda proceder inmediatamente á la discusión del proyecto.

Paris 16 (8.20 noche).—La Cámara, después de rechazar algunas enmiendas, votó el articulado del proyecto de conversión de la Deuda, y aprobó por 280 votos contra 240 la primera parte del artículo adicional, propuesto por el diputado socialista Jaurés, que destina el producto de la conversión á disminuir las cargas que pesan sobre la propiedad.

La segunda parte de dicho artículo, que reserva el beneficio anual que resulte de la conversión á los propietarios que cultiven las tierras por sí mismos, fué aprobada por 403 votos contra 70.

Al pasar después á la votación sobre la totalidad del artículo adicional, el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda combatieron enérgicamente la proposición Jaurés y plantearon la cuestión de gabinete.

Paris 16 (8.28 noche).—La Cámara, que compuesta en su mayor parte de representantes de los intereses rurales, se había dejado sorprender por la habilidosa proposición Jaurés y la había votado llevada tan solo de sus instintos agrícolas, sin darse cuenta de que con ella iba á destruir el equilibrio del presupuesto y dar una primera victoria al partido socialista, se espantó de su propia obra. Se rehizo en un instante la mayoría gubernamental y pidió votación sobre el conjunto del artículo, que fué desechado por 306 votos contra 201.

El resultado de la votación produjo sensación hondísima en la Asamblea y en las tribunas, probando que existe entre los diputados una verdadera mayoría que sigue al Sr. Perier y sabe sacrificar sus mismos ideales á la necesidad de conservar incólume el principio de autoridad que representa el gabinete.

Paris 16 (8.56 noche).—La Cámara adoptó por 495 votos contra uno, el proyecto total de conversión de la Deuda.—*Fabra*.

Los ingleses en Matabele.

Un corresponsal del diputado radical inglés Mr. Labouchère, en el *Machonsland*, dirige al director del semanario inglés *Truth (La Verdad)*, una carta que vale la pena de citar el siguiente párrafo, á propósito de la guerra contra los matabeles:

«Algunos de nuestros lectores tendrá sin duda interés en conocer la forma, verdaderamente británica, que tiene de penetrar la civilización en el país conquistado.

Esta semana, una decena de vagones cargados de licores, principalmente de whisky falsificado, son puestos en la estación de Victoria (Londres) con destino á Bouchonwago.

Hay allí otros que están dispuestos á salir para Rafi y Fort Salisbury. Se sabe que la mayoría de los voluntarios que van con las tropas inglesas al Matabele no tienen un céntimo.

La mayor parte de ellos se apresurarán á vender sus derechos á las concesiones de tierras prometidas por la Compañía Real del Sud de África, á cambio de mal whisky y de tabaco del Cabo.

De este modo, las tierras pasan á manos de un pequeño grupo de negociantes en alcohol.»

Ecos de Madrid.

Los representantes extranjeros.—En la embajada francesa.—En la de Italia.—En la legación del Brasil.—En la de los Estados Unidos.

El cuerpo diplomático extranjero residente en esta capital da diarias pruebas de sus instintos hospitalarios.

En casi todas las embajadas y legaciones ha habido ó hay saraos deliciosos; en la mayor parte de ellas se repiten los obsequios á la *high life* cortesana.

Aquí son bailes magníficos; allí banquetes suntuosos; acullá animadas recepciones vespertinas.

Sir Drummond Wolff dió ya una fiesta brillante, y se prepara á celebrar otra aún más grandiosa; M. Roustan recibe todos los martes á sus numerosos amigos y colegas; el marqués de Maffei ha invitado en términos sencillos para los jueves 18 y 25 del corriente; y la señora Da Cunha cita los propios días, en su morada de la calle de Montaban, á los que quieran saludarla.

En fin, el conde Dabaki, embajador de Austria-Hungría, coopera á la diversion de la sociedad con pequeñas reuniones; y muy pronto, cuando se halle instalado en el hermoso hotel de la Castellana, cuyas obras progresan rápidamente, el embajador de Alemania, el Sr. Radowitz, imprimirá mayor carácter é importancia á las *sauvieries* realizadas en su alojamiento provisional de la calle del Barquillo.

Mr. Roustan, al venir á Madrid á suceder, á reemplazar á un diplomático tan simpático como Mr. Cambon, tenía una misión espinosa y difícil; pero en poco tiempo ha conseguido lo que sin duda se proponía: conquistarse la amistad y el aprecio de cuantos le conocen y tratan, por sus prendas de carácter, por su amabilidad y galantería.

Hoy el embajador de la República francesa es—si se me admite la frase—muy popular en el gran mundo, al cual congrega á menudo en comidas espléndidas y *sauvieries* agradabilísimas.

La de anoche lo ha sido verdaderamente, así por el número de damas hermosas y de personajes importantes que á ella asistieron, como por la alegría y el movimiento que el baile ofrecía.

M. Roustan es secundado admirablemente por todo el personal de la embajada: por Mmes. de Hualist y de France, la vizcondesa Excoelmanns y sus respectivos esposos, que nada omiten para que sea más grata la permanencia en el precioso hotel de la calle de Olózaga.

Bailóse anoche en él hasta hora adelantada, sirviéndose entre tanto en el comedor *buffet* delicado y esquisito.

El ministro de los Estados Unidos y su amable consorte invitaban á visitantes todos los miércoles en la antigua morada de los condes de Casa Sedano, donde han establecido su residencia, y á la que ya concurren semanalmente las familias más conocidas de la corte.

Gratitud grande merecen, pues, los representantes de las principales potencias europeas por la manera como contribuyen á prestar vida y animación á la sociedad madrileña, la cual los agradece tales obsequios y agasajos.

ASMODEO.

LOS ANARQUISTAS.

Barcelona.

El proceso militar.—Cantando, bailando y discutiendo.—El proceso del Liceo.

Los anarquistas entregados hasta hoy á la jurisdicción de guerra, como complicados en los sucesos de la Gran vía, son Codina, Cerezuola, Bernat, Arcel, Salvat, Ripoll, Carbonell, Mir y Fruits.

Contra ellos instruye sumaria el juez militar, teniente coronel Sr. Martínez.

Codina, Cerezuola, Sogas y Bernat continúan haciendo alardes de tranquilidad.

El viernes último se les encontró bailando en el calabozo. Codina y Sogas formaban parte de igual manera que Cerezuola y Bernat. Esta tarareaba la polka que bailaban los cuatro.

Así se pasan la mayor parte del día. Cuando no bailan, cantan ó discuten acerca de las teorías anarquistas.

Aunque el juez especial trabaja sin descanso, créese que se tardará todavía cerca de un mes en la terminación del sumario, porque además de tenerse que recibir muchas declaraciones, es posible que se espere la detención de otro anarquista cuya captura está ordenada.

Cádiz.

Anarquistas franceses. Cinco anarquistas franceses fueron entregados ayer por el gobernador civil de la provincia de Cádiz al cónsul de la vecina República, para que sean destinados á Marsella.

Estos propagandistas del anarquismo han sido capturados en Sevilla hace pocos días.

Francia.

Rapto de la hija de Vallant. Excitados los anarquistas por las manifestaciones que ha hecho el poeta revolucionario Clotis Hughes, y no queriendo en modo alguno que Sidonia, la hija de Vallant, quedara en casa de la duquesa de Uzés ni bajo la protección de los burgueses, determinaron hacer un esfuerzo para apoderarse de la joven y llevarla á lugar donde se fuese educada en los principios del anarquismo.

Sabido es que Sidonia vivía en casa de la Marchal, querida de Vallant.

Varios anarquistas, aprovechando el momento en que la Marchal había salido de su casa, sacaron de ella á Sidonia, engañándola y diciéndola que iban á llevarla á casa de su padre.

Con tal habilidad y con tanto sigilo se efectuó el rapto, que no quedó rastro alguno ni el menor indicio para que la policía pudiera saber el paradero de la joven.

Después de muchas pesquisas, fué encontrada Sidonia por M. Goron en un figón de la calle de Montmartre, situado no lejos de la Bolsa del Trabajo, y del que es dueño un anarquista furibundo.

Este ha sido reducido á prisión.

España y la Santa Sede.

Roma 16 (3.48 tarde).—(Recibido el 17 de mañana).—*L'Observatore Romano*, órgano oficial de la Santa Sede, publica hoy un artículo que está produciendo honda sensación en los círculos políticos, por publicarse al día siguiente de haber sondeado el Cardenal Rampolla al cuerpo diplomático, acerca de las medidas que piensan tomar los Estados católicos para prevenir los peligros que amenazan al Pontífice, á consecuencia de la actual agitación socialista en Italia.

Dice *L'Observatore* que es digna de las mayores alabanzas la contestación dirigida por la Reina Regente de España al episcopado español, con motivo del Mensaje remitido por éste á S. M. al terminar el Congreso Eucarístico celebrado en Valencia.

En las más difíciles circunstancias por que atraviesa el Papado, el mundo católico vuelve instintivamente sus miradas hacia España, porque comprende que ante la irrupción de la nueva barbarie que amenaza sumir á parte de Europa en la anarquía, España se mostrará cual valeroso campeón de la civilización y de la Iglesia.

Concluye *L'Observatore* recordando que Windthorst solía decir que España sería el asilo abierto siempre para la Santa Sede, si algún día la perversidad de los hombres ó la gravedad de las circunstancias obligaran al Papado á buscar fuera de Italia

libertad y seguridad para el ejercicio de su divina autoridad.

La Reina Regenta—termina diciendo *L'Observatore*—debe estar penetrada de la altísima misión que la Providencia reserva tal vez á España, como refugio del Pontificado.—*Fabra*.

LA TRAGEDIA DE ANOCHE

Muerte de un magistrado.

De un suceso tristísimo, en el que ha sido víctima una persona muy respetable y muy querida en Madrid, tenemos que dar cuenta á nuestros lectores.

Francisco Villacañas Campos, de cuarenta y cinco años de edad, natural de Villamanrique (Ciudad-Real), portero de la casa número 84 de la calle Mayor, y ordenanza del ministerio de Gracia y Justicia, donde prestaba servicio desde hace bastante tiempo, sufría con frecuencia ataques epilépticos, y en más de una ocasión, efecto de ellos, sufrió una esposa, Carolina Alonso Ledelle, contusiones y lesiones, pues, según se nos dice, en uno de esos accesos disparó un arma contra su esposa, hiriéndola levemente.

Anoche, entre ocho y media y nueve y menos cuarto, se hallaban cenando los esposos en la portería, y entre ellos surgió una discusión acerca de la comida que, en opinión de Villacañas, no estaba bien condimentada.

Esta discusión fué causa de que á dicho sugeto le diera uno de los ataques que padecía, dando á su mujer una bofetada.

Carolina salió corriendo del cuchitril de la portería, y ya en la calle, empezó á dar voces pidiendo socorro.

Acudieron sin pérdida de momento los guardias de Seguridad que hacen servicio en el gobierno civil; pero desistieron de su propósito de entrar en el portal, en vista de que el furioso portero se hallaba dentro de la portería armado de una escopeta de pistón y amenazando de muerte á cuantos intentaran acercársele.

Nadie lo intentó, como ya hemos dicho, pues era por todo extremo difícil desarmarle y se hallaba parapetado de tal forma, que dominaba perfectamente el portal y el principio de la escalera.

El piso bajo de la izquierda de dicha casa, lo ocupa una taberna, que tiene la puerta á la escalera, perfectamente enfrente de la portería.

Por esta puerta pretendió subir la escalera la esposa del loco; pero en cuanto traspasó los umbrales, aquel disparó su escopeta, cargada de perdigones, ocasionando á Carolina una herida de pronóstico reservado en la cadera derecha.

Al ruido de la detonación, los pocos vecinos de la casa que no se habían enterado de lo que pasaba, se asomaron á los balcones y á la escalera, y como algunos de ellos pretendieron salir á la calle, presa del mayor pánico, se le ocurrió á un cabo de Seguridad la feliz idea de gritarles: «No bajen, que mata á cuantos pasan por delante de él.»

Los guardias, algunos agentes de policía y no pocos curiosos formaban ya inmenso grupo á la puerta de la casa número 84 de la calle Mayor, sin atreverse, con muy buen acuerdo, á entrar, por miedo á ser víctimas del desgraciado Villacañas.

En el piso principal de la finca vivía don Ricardo Díaz de Rueda, de setenta y cinco años de edad, magistrado jubilado del Tribunal Supremo que, como los demás vecinos, había oído la recomendación del cabo de Seguridad, pero que no la atendió debido á que en otras ocasiones se había irapuesto al portero, y arribaba la convicción de que le sucedería lo propio.

Levantóse el Sr. Díaz de Rueda del sillón que ocupaba delante de la chimenea, rodeado de su familia, y echándose la capa sobre los hombros, se armó de una pistola de dos cañones cargada con una sola cápsula, y bajó las escaleras con el propósito que ya queda dicho.

No bien hubo vuelto el recodo que forma la escalera con el portal, y en cuyo ángulo está la puerta de la taberna, se oyó un nuevo disparo, y acto seguido el ruido producido por la caída al suelo de un cuerpo muerto.

En efecto; el Sr. Díaz de Rueda espiraba en el suelo de aquel trozo de portal, á causa de una perdigonada que le entró por el ojo izquierdo.

Poco después se precipitaron á detener al agresor varios guardias de Seguridad y el ordenanza del gobierno civil Oriástomo Sanz, quienes, después de no pocos esfuerzos y de poca escasa lucha, lograron apoderarse de Villacañas, quitarle el arma y conducirlo á la cueva del gobierno.

Avisado el gobernador civil, Sr. Aguilera, de lo que ocurría, se trasladó sin pérdida de tiempo al lugar del drama, dictando acertadas disposiciones, siendo una de ellas el traslado de Carolina á la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, donde fué asistida por los facultativos de servicio.

También fué avisado el juez de guardia, Sr. Rodríguez Zapata, que personado en la casa del crimen, dispuso la traslación del cadáver del Sr. Díaz de Rueda al depósito judicial, y se constituyó después en el despacho del Sr. Aguilera, donde instruyó las primeras diligencias, teniendo que renunciar á tomar declaración á Villacañas, puesto que éste se hallaba tan excitado, que sus contestaciones eran incoherentes, en vista de lo que ordenó la autoridad judicial que Francisco Villacañas fuera llevado

á la Cárcel-Modelo, donde ingresó esta ma-

El Sr. D. Ricardo Díaz de Rueda era una persona muy estimada por sus relevantes dotes personales.

En todos los puestos que ha desempeñado en la magistratura dejó grato recuerdo, y era autor de varias obras de Derecho.

Vivia en el piso principal de la casa, acompañado de su sobrina doña María Díaz, viuda, con cuatro hijos.

No tenemos para qué describir á nuestros lectores la escena de angustia desarrollada cuando dicha señora se enteró de la trágica y desgraciada muerte de su señorío.

La esposa de Villacañas tiene cuarenta y tres años de edad, y es natural de Valencia.

El matrimonio tiene una hija de diez y ocho años, llamada Dolores, que se escondió en cuanto empezó á notar en su padre síntomas de epilepsia.

Francisco Villacañas era muy aficionado á la caza, y debido á esta circunstancia tenía la escopeta.

Posee además muy buenos reclamos de perdiz, y el mayor encanto del loco era pasar los días de fiesta dedicado á su distracción favorita.

Teatro Español.

Día de prueba, drama en tres actos y en verso, original de D. Francisco Villegas y D. Vicente Colorado.

De *Día de prueba* el que puede decirse sin hipérbole que comenzaron los aplausos en las primeras escenas y que continuaron en progresión ascendente hasta el final de la obra.

Cuando no era el interés de la acción que dicho sea en verdad, se sostiene á la misma altura hasta la terminación del drama, los primeros de la forma elocuentemente expuesta en fáciles y sonoros versos, tenía en suspenso el ánimo del auditorio, no cesando ni un solo momento en esbozar todas las bellezas de la emoción artística.

La acción de *Día de prueba* se desarrolla en el memorable día del 2 de Mayo de 1808, y no es maravilla, por tanto, que el sentimiento del amor patrio sea la pasión dominante y casi única que agita á los personajes en toda la obra, quedando relegado el amor á un segundo término en lo que constituye la trama y el contraste de las pasiones.

De temer era que descansando la obra en un asunto que tantas veces se ha llevado á escena, sin en estos últimos tiempos, pecara de floja y desmayada, no logrando interesar al público en aquel grado que es indispensable para obtener el éxito en las composiciones dramáticas; pero no sucede así en el *Día de prueba*: los autores han sabido salvar con su talento tan temible escollo, poniendo en labios de sus personajes los sinceros y varoniles acentos del entusiasmo patrio, sin entrar, por fortuna, en los vulgares y manoseados carriles de la declamatoria patriotera.

La estructura y la forma del drama valen, sin embargo, bastante más que el argumento. Los versos son hermosísimos; los pensamientos de que abunda la obra, están impregnados de una ternura y de una delicadeza exquisita; y las juiciosas reflexiones que de vez en cuando ponen los autores en boca de Andrés, que es el protagonista de la obra, son siempre discretas y oportunas.

En cuanto á la tendencia y al fin moral del drama, no cabe duda más noble ni más legítima. Sacrificar la propia vida y los más puros placeres de un amor infensurable, por liberar de la muerte al padre de la mujer amada, es un acto de abnegación sublime que levanta nuestro espíritu y le aparta agradablemente del prosaísmo de la vida ordinaria.

¿Qué más que la pasión de Andrés por María no se revela con mayor intensidad y vehemencia desde el segundo acto, lo cual hubiera hecho mucho más interesante y dramático aquel heroico sacrificio!

Al final del segundo acto, el público no quiso ignorar más tiempo el nombre de los autores, y los llamó repetidas veces á escena entre nutridas salvas de aplausos. Con el mismo entusiasmo fueron aplaudidos al final de la obra, durante la ovación que les tributó el público un buen espacio de tiempo.

La interpretación, en conjunto, estuvo muy acertada, siendo de lamentar que á causa de la roquera de la señorita Salas, no pudiera sacar mayor partido en el recitado de las preciosas décimas del segundo acto.

Reciban nuestros compañeros en la prensa los Sres. Villegas y Colorado, nuestra más sincera felicitación, y recibamos también la empresa del teatro Español, ya que no es poca fortuna en este temporal deshecho que están atreviéndose, para mengua del arte, los teatros serios, el encontrar una obra como *Día de prueba*, que ha de llevar tanto público al clásico coliseo de la plaza de Santa Ana.

N. GONZALEZ AURIOLES.

Firma de Gracia y Justicia.

Real licencia á D. José de Cerrajería y Cavallies, hijo de los condes de Cerrajería, para contraer matrimonio con doña María del Pilar Palacio de Azafias y Ferrandis.

Real cédula de canónigo de la santa iglesia magistral de Alcalá de Henares á favor de D. Praxedes Pinilla y Lopez Cañadillas.

Real cédula de beneficiado de la santa iglesia metropolitana de Granada á favor de D. Francisco Morera del Moral.

Real cédula de capellan de Reyes de la santa iglesia primada de Toledo á favor de D. Anacleto Herredero y Martín de la Rubia.

Real cédula de beneficiado de la santa iglesia catedral de Oviedo á favor de don Pastor Borrajo y Araujo.

Real despacho de registrador de la propiedad de Cieza, de segunda clase, á favor de D. Joaquín Rovira y Olivari.

Real despacho de escribano de actuaciones del juzgado de primera instancia de Lemas á favor de D. Degracias Martínez.

Real despacho de escribano numerario del juzgado de primera instancia de Pola de Laviana á favor de D. Manuel Alvarez. Reales despachos de procuradores de Audiencia á favor de los Sres. D. Teodoro Gonzalez, D. Juan de Dios Amo, D. Enrique Girona, D. Joaquin Sampere, D. Amadeo de Grassa, D. Julio Garcia, D. Antonio Alarcon y D. José Ginovés.

La situación de Italia

Liorna 16.—Ha quedado restablecida por completo la tranquilidad en esta población, que presenta ya el aspecto de su vida normal.

Roma 16.—Se han declarado en huelga algunos millares de obreros de los que trabajaban en las canteras de mármoles de Carrara.

En Palma ha sido disuelta la sociedad Fascio.

Palermo 16.—La policía de esta población detuvo ayer por la noche, á bordo de un buque que iba á zarpas para Tunez, al llamado Bosco, jefe de la sociedad Fascio, de Palermo.

Carrara 16.—En Tarano ha ocurrido un choque entre los manifestantes y las tropas enviadas para restablecer el orden, habiendo tuido éstas que hacer fuego. Los manifestantes tuvieron ochos muertos y algunos heridos. En las tropas no hubo ninguna baja.

Los huelguistas de las canteras impusieron la huelga á sus compañeros de las canteras de Pietrona.

Se han enviado nuevos refuerzos militares á Palermo.

LA REVOLUCION BRASILEÑA.

Nueva-York 16.—Segun despachos de Montevideo, publicados por el periódico *El Herald*, los insurrectos brasileños han tenido que levantar el sitio de Bago, siendo derrotados por las tropas gubernamentales.

La acción ha sido tan reñida, que han perdido en ella la vida 400 de los sublevados; las tropas leales han tenido tambien 40 muertos y 90 heridos.—*Fabra.*

Rio Janeiro 16.—Los insurrectos lanzaron desde la bahía una granada, que cayó é hizo explosión dentro de la ciudad, ocasionando la muerte á muchas personas, algunas de ellas de nacionalidad italiana.

El plenipotenciario de S. M. el rey Humberto dirigió una nota al gobierno, en la que protesta del hecho y hace la oportuna reclamación.

El ministro de Relaciones exteriores, señor de Caivalbo, contestó que no estimaba proceder la reclamación, porque los súbditos extranjeros que residían en una plaza sitiada sabían ya el riesgo que corrían en sus vidas, y habrían podido abandonar la ciudad.

Los insurrectos han bloqueado á Santos.—*Fabra.*

Academias y Sociedades.

Sociedad Española de Higiene. Bajo la presidencia del Sr. Pacheco, celebró anoche sesión pública dicha Sociedad.

El Sr. Robert dio lectura de las bases de un proyecto de policía industrial, citando al efecto la real orden de Gobernación de 11 de Abril de 1890, en la que se citan los establecimientos industriales en paraderos, insalubres é incómodos para los efectos de la higiene pública, clasificación con la que el Sr. Robert no se muestra conforme, pues cree es más apropiada la de peligrosos, insalubres y perjudiciales.

Tanto el presidente como el Sr. Baglietto felicitaron al conferenciante por su notable trabajo, en el que el Sr. Robert expone todo un sistema completo de higiene en las fábricas, talleres y otras industrias que considera deben estar situadas en barrios extremos ó arrabales, por lo menos á cien metros de distancia de las poblaciones.

Una interrupción durante la lectura del proyecto, hecha por el Sr. Obregon, sobre la causa que motivó la clausura de la fábrica de bujías de la Estrella, y que dijo fue la expropiación forzosa, dió lugar á un animado debate entre éste y el señor Belmás.

A propuesta del presidente, fué tomado en consideración el proyecto, levantándose la sesión á las once menos cuarto.

Ateneo

Anoche continuó en la seccion de Ciencias Históricas de dicho Centro la discusión de la Memoria del Sr. Fuentes Espinosa, sobre el «Valor histórico del regionalismo».

La cátedra estuvo poco concurrida; pero el debate fué empuñado.

El Sr. Benito Varela pronunció un largo discurso atacando diferentes extremos de la Memoria, y el Sr. Fuentes Espinosa, autor de ella, le contestó, invirtiendo en su peroración una hora, para mantener las conclusiones por él sostenidas en aquel trabajo.

El debate consumió todo el tiempo reglamentario, y la sesión se levantó á las doce.

Hoy miércoles, á las nueve y media de la noche, comenzará en la seccion de Ciencias Morales y Políticas, la discusión de la Memoria del Sr. Perez Diaz, sobre el tema «Derechos y deberes entre trabajadores y capitales».

Tienen pedida la palabra los Sres. Isern y Cortezo.

Mañana dará la segunda conferencia acerca del tema «John Tyndall, su vida y sus obras», D. José Rodríguez Mauri.

Un inglés asaltado.

El general Roberto Bidolph, que acompañado de una hija suya y un asistente de Gibraltar á dar un paseo á caballo, fué acometido por dos hombres en los alrededores de la aldea española del Campamento.

Los bandidos, provistos de revólvers, sujetaron por las bridas al caballo del ge-

neral, y exigieron de éste que les diera dos chelines.

El general se negó á acceder á la pretension de los desconocidos, que huyeron al intervenir un guarda jurado.

La Guardia civil ha capturado á los criminales.

BODA.

Hoy, á las una de la tarde, se ha celebrado en el oratorio de damas de Palacio, la boda de la señorita doña Ana Servet, camarera que fué de las infantas doña Mercedes y doña María Teresa y del Rey D. Alfonso XIII, con D. Luis Herreros de Tejada, hijo del senador del mismo apellido.

Ha sido madrina la Reina Regente, á quien representó la señora marquesa de Peñafloreda, y padrino el Rey D. Francisco de Asis, y en su nombre el señor marqués de Comillas.

Ha dado la bendición á los novios el cura de dicha capilla, D. Francisco Gonzalez.

Espanoles ejecutados.

Ayer fueron ejecutados en Oran Alonso Diaz y José Junco, sentenciados por robo y asesinato.

Hacia veintiocho años que en Oran no se levantaba el patíbulo.

Protesta de los católicos húngaros.

Ayer se ha celebrado en Buda Pesth, la capital de Hungría, el gran meeting que hace tiempo venían preparando los católicos militantes para protestar contra el proyecto de ley relativo al matrimonio civil, segun dicen los telegramas de *El Imparcial*.

El Cardenal primado, monseñor Vaszary, ostentando sus vestiduras de príncipe de la Iglesia, y todos los prebostes húngaros, han asistido al meeting.

Tambien habia en él centenares de párrocos y céleros de todas las categorías.

Ha presidido el Cardenal Vaszary, y ha pronunciado un enérgico discurso contra las reformas propuestas por el ministro Waksari, declarando que los católicos húngaros están dispuestos á hacer toda clase de sacrificios por la patria, exceptuando el de la salvación de su alma.

Han sido aprobadas cuatro resoluciones, en las cuales reclaman los católicos que sea dirigida la enseñanza por el clero, y protestan contra el establecimiento del matrimonio civil.

Tambien han sido aprobados telegramas en que se dá cuenta al Papa y al Emperador de los acuerdos del meeting.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA). El rey de Dinamarca.

Copenhague 16.—El rey se encuentra completamente restablecido de su última enfermedad.

Discurso de la Corona. Berlín 16.—El discurso de la Corona en el Landtag hace constar que los presupuestos de 1893-94 se presentan con *deñit*, que será salvado con un empréstito.

Afirmó que el gobierno estudia con la mayor solicitud cuanto se refiere á los progresos de la industria agrícola, y anuncia con este objeto la presentación de varios proyectos encaminados al mismo fin.

Carreras de caballos. Niza 16.—El caballo español *Rob-Roy*, del marqués de Villamejor, ganó fácilmente el premio Mazarini.—*Fabra.*

Los orangutanes

El vapor alemán *Preussen* ha hecho escala en Amberes. Venia de Singapur y llevaba á bordo dos enormes orangutanes cazados el otoño en un bosque de la isla de Borneo.

Los animalitos son unos grandísimos simios que tienen una estatura decente, un metro 70 centímetros. La enorme cabeza, llena de protuberancias, ofrece un aspecto nada simpático.

Son los cuadrumanos de la especie llamada *pongo*. Como todos los antropoides, viven en la copa de los árboles, donde construyen una especie de tugurio. Los indígenas, que conocen las costumbres de los orangutanes, cortaron los árboles vecinos para aislar á los pongos y cazarlos con toda seguridad.

El hambre les obligó á bajarse de los árboles, y entonces cayeron en las trampas que habia en el suelo preparadas.

Así y todo, no fué cosa fácil apoderarse de los monzanos, pues uno de ellos, atado con cuerdas que le rodeaban todo el cuerpo, llegó á romperlas y extranguló á dos indígenas.

Una vez á bordo del *Preussen*, cayó enfermo uno de los monzanos, que por cierto se llama Mauricio, y costó mucho el sujetarle y hacerle tragar medicinas, pues escupía y mordia á todos.

Los monzanos van destinados al Sr. Pin Ker, director del *Zoologisches Gardens*, de Leipzig, el cual ha autorizado al director de un Museo de Bruselas para exhibir durante unos días los orangutanes. Y dicen de la capital de Bélgica que riñen las gentes á la puerta por ansiedad de ver los angelicales monzanos.

CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

Romea.

Durante esta semana darán en este teatro las últimas representaciones de la aplaudida zarzuela *Fantasia morisca*, verificándose el sábado el beneficio de los autores de dicha obra, Sres. Merino, Alvarez y Chalons.

La (Gaceta)

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Cruz del Mérito naval.

Real orden de Marina concediendo á los contadores de navio D. Ricardo Obertin y Cortes y D. Bernardino Donate y Alberola

la cruz del Mérito naval de primera clase, con el 10 por 100 del sueldo que disfrutaban en la actualidad, como recompensa al mérito contraído por la publicación de su obra *El oficial pericial de contabilidad del Estado*.

Permutas entre los directores de baños.

Real orden de Gobernacion desestimando la pretension de los médicos directores de baños D. Vicente Urrecha y D. Marco Antonio Diaz de Carlo, relativa á la reforma de la real orden de Gobernacion de 12 de Abril último, y disponiendo la forma en que se han de conceder las permutas entre los directores de establecimientos balnearios.

AL MENUDEO

Academia de San Fernando. La Academia de San Fernando ha celebrado su junta semanal, en la cual el señor marqués de Cubas presentó el discurso de recepción que á su entrada lea el Sr. Repullés y Vargas.

La Academia designó al propio marqués de Cubas para contestarlo.

Se recibió con honores un ejemplar de la usdala en bronce, conmemorativa de la fundacion de la Academia de San Lucas, de Roma, y el discurso pronunciado con motivo del tercer centenario de ésta, y se acordó dar las gracias.

Consejo de Instruccion pública. El Consejo de Instruccion pública ha informado el expediente relativo á la division de algunas clases en los Institutos de segunda enseñanza de Madrid.

Defuncion. Ayer falleció en Bilbao D. Benigno Salazar Mac Mahon, ex presidente de aquella Dipntacion y ex diputado foral.

Estaba emparentado con las principales familias, entre ellas la del Sr. Chavarri. El cadáver será conducido hoy á Portugal.

Suicidio de un bandido. Segun despacho del gobernador de Granada de ayer, á las seis y treinta de la tarde, la Guardia civil de Castral encontró en el barranco de la Magdalena, ahorcado, al bandido Martin Garcia Bustos, fugado del penal de Oenta, donde cumplia condena de cadena perpétua y reclamado por varios crímenes cometidos despues de su fuga.

El Arzobispo de Tarragona ha reunido en su palacio á la Junta organizadora del Congreso Católico que ha de celebrarse en aquella capital en Octubre próximo.

Suceso misterioso. En la casa de un armero de Calshorra, llamado Manuel Rodríguez, entró dias pasados un joven con propósito de comprar un revólver; se ignora lo que ocurría en la casa, pero lo cierto es que el armero quedó muerto, de un tiro, sin que se sepa si se trata de un asesinato ó de un suicidio.

Más nieves. Algunos astrónomos indican que del 20 al 30 de este mes caerán grandes nevadas.

Batalla campal. En la noche del domingo último varios vecinos de la aldea de Villuela, señs de Almodóvar del Campo, promovieron una verdadera batalla campal, resultando de la lucha dos muertos y varios heridos.

El capitán Ariza. Llegó ayer á Barcelona, procedente de Melilla.

El teatro del Liceo. Dicen de la capital de Cataluña, que mañana volverá á abrir sus puertas el teatro del Liceo.

Ahogada. En Islares (Vizcaya), ocurrió dias pasados una desgracia.

La vecina de aquel pueblo, Guadalupe Herro, fué á pescar percebes á la costa, sitio del Nadal, y resbalando en una peña cayó al mar.

El cadáver de la infeliz fué arrastrado por las aguas mar adentro, sin que hasta ahora haya sido encontrado.

Accidente desgraciado. Ayer ocurrió en San Sebastian una sensible desgracia.

Estando buscando un libro en el cajón de una mesa José Selaverria, hijo del torero del faro Iguelo, tropezó con un revólver que estaba montado, disparándose con tan mala fortuna que la bala hirió á un hermano de José Selaverria, que se hallaba acostado en la misma habitación.

El herido fué por su mismo pió á la Casa de Socorro, siendo despues conducido al Hospital.

La herida es de pronóstico reservado.

Ayer fueron socorridos en el comador de la Caridad 1.690 personas.

Concurso internacional. En el departamento de Marne (Francia), ha abierto un concurso internacional de obras literarias la Asociación universal de Avico.

Se adjudicaron 20 premios, consistentes en medallas de oro, plata, bronce y menciones honoríficas, verificándose el reparto de los mismos en París durante el mes de Mayo.

Exposicion de Bellas Artes en Viena. El Círculo de Bellas Artes, encargado por el gobierno del envío de obras con destino á la Exposicion de Bellas Artes de Viena, abre un plazo de admision, en el local del Círculo, hasta el 25 del mes actual.

Cada artista puede mandar dos obras. Los cuadros no excederán de dos metros. Los gastos del envío á Madrid serán de cuenta del expositor.

Por el correo de hoy salen para provincias los boletines de adhesion.

La eleccion del Jurado de admision se verificará el 22 del corriente, á las nueve de la noche, en el local del Círculo de Bellas Artes.

Ha sentado plaza en uno de los regimientos de caballería que guarnecen esta corte, el hijo segundo del difunto mariscal francés Bazaine.

Oposiciones á Correos. Dicen varios periódicos que se han aplazado por tres meses los exámenes para el ingreso en el cuerpo de Correos, que estaban anunciados para el mes de Febrero.

El general Aznar. El general Aznar ha regresado de Melilla, y ayer ofreció sus respetos á S. M. la Reina.

Ha llegado á Leon un batallón del regimiento de Toledo para aumentar la guarnicion de dicha localidad.

El incidente de las balijas. Los periódicos del Mediodia de Francia dicen que se ha resuelto el conflicto ocasionado en la aduana de Irún con motivo del reconocimiento de las balijas de la embajada francesa.

Añaden que el gobierno francés se ha dado por satisfecho con la destitucion del empleado que dispuso la detencion de las balijas.

Un loco. En la puerta del gobierno civil fué esta madrugada detenido un loco que trató de estrangular á una señora. El demente, que iba embozado en una toalla, será conducido á un manicomio.

Ferro-carril aéreo eléctrico. Ha llegado á San Sebastian el ingeniero Sr. Palacios, autor del proyecto de ferro-carril aéreo eléctrico desde la Concha hasta la isla de Santa Clara.

Si se despacha pronto el asunto, dicho señor se propone realizar las obras en cuatro meses, á fin de que el mencionado ferro-carril funcione el verano próximo.

El presupuesto asciende á cien mil pesetas.

Exposicion en Puerto-Rico. Segun noticias recibidas de Puerto-Rico, se ha inaugurado en aquella antilla la Exposicion regional en medio de un gran entusiasmo.

Muerte por abandono. Cerca de Comares, pueblo de la provincia de Málaga, vivía en un cortijo de su propiedad, muy próximo á la poblacion, doña Maria Padilla.

Tenia ésta una sirvienta llamada Dolores Ortega, joven de diez y siete años y huérfana.

Invadida Dolores por la enfermedad variolosa, la señora y los vecinos se apartaron de ella con horror, temiendo ser víctimas de la repugnante dolencia.

De este modo la desgraciada sirvienta, abandonada de todo el mundo, sin asistencia facultativa, hasta sin comer, murió en un miserable jergon arrojado en un rincón de la cuadra del cortijo.

La señora y los vecinos, despues del fallecimiento de la infelicitada Dolores, temiendo y queriendo eludir la responsabilidad que pudiera acarrearles, cogieron el cadáver y lo enterraron en el campo.

Del hecho, descubierta por la Guardia civil, se ha dado conocimiento al juzgado de instruccion correspondiente.

El regimiento de Extremadura. Dice que por el primer batallón del regimiento infantería de Extremadura se ha pedido que se proceda á abrir expediente de informacion sobre su comportamiento en las acciones de los dias 27, 28 y 30.

Ha llegado á Madrid nuestro estimado amigo el diputado á Cortes señor marqués de Xerez de los Caballeros.

Ayer tarde salió para Alicante el señor duque de Béjar, que pasará unos dias recorriendo sus magníficas posesiones de las provincias de Levante.

El presupuesto de Fomento. Leemos en *La Correspondencia*:

«El ministro de Fomento está terminando el presupuesto de su departamento. En él irán con las leyes complementarias el plan de construcciones de caminos vecinales, carreteras adyacentes y ferro-carriles secundarios.»

El Dr. Audet puede curar á tu amigo.

Bibliografía.

El sumario del número primero de la notable revista científica *La Naturaleza*, que hemos recibido, es el siguiente:

Montaje de central telefónica suprimiendo las pilas de los abonados (Ilustrado), por R. Rodriguez Merino.—Porcelana de amianto (Ilustrado), por José Muñoz del Castillo.—El nuevo motor de corrientes alternas.—John Tyndall: Su vida y sus obras, por J. Rodriguez Mourelle.—Variaciones del laboratorio físico-fisiológico de la Sorbona y la estacion fisiológica de M. Marey.—Notas varias: Luz eléctrica en Carabanchel. Luz eléctrica en Córdoba. Gas mineral. Lámparas incandescentes de doble filamento. La red telefónica alemana. Fotografías monstruosas. Orangutanes gigantes. Las mayores hojas del mundo. La fuerza de las cataratas del Níagara.

DE POLO A POLO

LA TIARA.—La tiara pontificia está, como la corona de los soberanos, sumptuosamente adornada de piedras preciosas y termina con un hermozo diamante. Su remate está formado de ochó rubíes, de 24 perlas y una esmeralda. La cruz se compone de 12 brillantes; las extremidades son de rubíes y perlas; dos cordones de oro la sostienen sobre la cabeza del Papa. El diamante principal de la tiara tiene un origen muy curioso. El relato de las peripecias de este precioso objeto es sobremnenera interesante. Es preciso remontarse al reinado de Carlos el Temerario, duque de Borgoña. Sabido es que este príncipe gustaba de hacer ostentacion de sus riquezas, y nadie poseía, á mediados del siglo XV, tantas joyas como él.

Tenia por costumbre, cuando salía á campaña, llevar consigo sus joyas de plata, oro y piedras preciosas. Habiendo sido vencido por los suizos en la batalla de Graddon, huyó abandonando sus tesoros en el campo de batalla, y entre ellos tres diamantes admirables.

El primero lo encontró un soldado de bajo de una carreta; era el más grueso y de más valor, y habia adornado la corona del gran Mogol, de quien lo habia adquirido el duque de Borgoña.

El soldado que encontró el diamante empezó por tirarle á un campo, creyendo que era un pedazo de vidrio; pero, pensando mejor, lo recogió y se lo vendió á un pobre cura por un escudo.

El cura se lo vendió por tres escudos a un habitante de Berna. Este, mejor informado del valor de aquella piedra, sacó 5.000 ducados. Vuelta a vender por 7.000, comprada por 14.000 por el duque de Milan, Lodovico La More, el diamante acabó por ser comprado por el Papa Julio II en precio de 20.000 ducados, y adorna hoy la tiara pontificia. Su grueso es próximamente el de una nuez pequeña. Para completar esta reseña diremos que de los otros dos diamantes abandonados por el duque de Borghese, el uno forma parte del tesoro de la coronada Austria, y el otro es el famoso chancy, que pertenecía a la corona de Francia.

LA FUERZA DE LAS CATARATAS DEL NIAGARA.—Nuestros lectores saben ya que se trabaja para establecer en el gigantesco salto de agua cuyo nombre encabeza esta nota, una colosal fábrica de fuerza motriz transportable eléctricamente. Ha aquí algunas cifras que servirán de ampliación a la noticia dada por nosotros hace algún tiempo. La compañía que ha tomado a su cargo dicha empresa lleva el nombre de Cataract Construction Company, y se propone instalar 12 turbinas sistema Girard, de eje vertical y de 5.000 caballos cada una. Desarrollarán por lo tanto, entre todas, una fuerza de sesenta mil caballos. Estas turbinas, estudiadas por los señores Faesch y Picard, de Ginebra, y construidas en Filadelfia por los Sres. Morris y Compañía, girarán a la velocidad de 250 vueltas por minuto y transportarán la fuerza producida en el eje colocado al nivel del suelo por medio de árboles de 40 metros de longitud. Claro es que fuerza tan enorme solo puede utilizarse subdividiéndola y reparitiéndola a diferentes industrias establecidas en las cercanías ó trasportándolas a distancia; y la Cataract Construction Co. ha fijado ya definitivamente los medios de distribución y de transporte del modo siguiente: Cada turbina pondrá en acción un alternador de corrientes débiles, de ocho polos, montado directamente en el extremo del eje de la primera. La fuerza electromo-

triz así producida será de 2.500 volts, y la frecuencia de 1.000 períodos por minuto, ó sean 16 2/3 períodos por segundo. La indicada instalación constituye una aplicación tan grandiosa como original é interesante, de las corrientes polifásicas y de las pequeñas frecuencias; aplicación que nos proponemos tratar más extensamente.

SUPPLICIO ATROZ.—Telegramas recibidos de Capetown del Poniá, donde varias tribus indígenas se hacen actualmente la guerra, cuentan la horrible historia de una mujer que, acusada de haber concubinado con un soldado, fué envenenada con un plato de arroz en todo su cuerpo con materias grasientas y está a un pelo cerca de un número hormiguero.

Los insectos, atraídos por el olor de la grasa, cubrieron en un instante el cuerpo de la infeliz, que anclaba, hasta el punto de desgarrar la piel, y entre las raras y las bufonadas de una muchachumbre espalada, la devoraron hasta dejar huecos los huesos. El suplicio no es nuevo; es el que suelen emplear los ignorantes del interior de Filipinas para el suplicio de las alfileras.

Aquí, en Occidente, sin que entremos en averiguaciones de que haya alfileras dignas de ese castigo, sí creemos que no existen hormigueros bastantes para explicaciones tan tremendas.

LO QUE PESA UNA ABEJA.—Según los periódicos americanos, el peso de una abeja, libre de toda carga, es de 907 diez milésimas de gramo; pero cuando vuelve a la colmena, cargada del botín que ha recogido en el cáliz de las flores, su peso está casi triplicado, y pesa 0,252 gramos. De suerte que transporta por el aire dos veces su propio peso.

De aquí resulta que el número de abejas comprendido en un kilogramo, varía de 3.968 á 11.025, según están ó no cargadas.

El peso ordinario de un enjambre es de dos kilogramos, y su número puede estimarse en unos 22.000 individuos.

Ahora bien; e. peso de un enjambre, para el que sufre sus picaduras, es bastante superior al indicado.

que no caben en los establecimientos que sostiene aquella corporación, ha dado origen a una larga y pesada discusión. Durante ésta, los oradores han hablado de lo malo del actual régimen político, de la autonomía municipal, de las iniciativas mortificantes del gobernador, de si los Hospitales provinciales es cosa perdida, de los millones que hay en la Caja de Depósito, de que si del hombre, la desnutrición y la miseria que se padece tienen la culpa los gobiernos de la restauración, de que si las neumonías son infecciosas ó no y de otra porción de cosas que no venían a cuento.

En cuanto á censuras, las ha habido á gran escala para los anteriores gobiernos y Ayuntamientos, para el gobernador y para el presidente de la Diputación. En este debate han hablado repetidas veces los Sres. Galvez Holguin, Frances Rodríguez, Ginard de la Rosa, Perez, Aguilera y Gomez Herrero y otros varios, y han hecho varias interrupciones los señores Zuazo, Arcas y Beneyan.

A las tres y media empezó la sesión y á las cinco y media continuaba discutiéndose este enojoso asunto. Las conclusiones de este dictamen, son las siguientes: Que el alcalde y el Ayuntamiento abandonando en los mismos intentos de filantropía que el gobernador y la Diputación, cede el hospital de Valdehermoso para los fines indicados, á la Beneficencia provincial; Que la entrega se haga por medio de inventario; Que el Ayuntamiento pueda intervenir la administración de dicho establecimiento cuando lo crea oportuno; Que la cesion sea por tres meses; y Que en calidad de anticipo se le entregue á la provincia 25.000 pesetas para su sostenimiento.

Orden del día. Según se decía en la Casa de la Villa, á las seis y media no se habrá entrado en el orden del día, lo cual da á entender que la sesión va para largo.

La escuadra en Melilla. Algeciras 16 (2 20 t).—Comandante general escuadra: Recibidos telegramas del 14 y 15 referentes á próxima comisión de escuadra. Mañana, después de recibir las instrucciones aclaratorias, saldré para Melilla. Al general en jefe anuncio estaré en Melilla el 17 por la mañana.

Telegrama del Venadito. Chafarinas 17 (8 m).—Comandante del Venadito: Ayer tarde fondearon vapores Triano ó Isidro, que tuvieron que abandonar aquel fondeadero.

Firma de Marina. Real decreto nombrando comandante de ingenieros del departamento de Cádiz y jefe del ramo del Arsenal de la Carraca, al ingeniero inspector de primera D. Pablo Perez Seoane y Chico.

Ascendiendo al empleo inmediato al teniente coronel de artillería de la Armada D. Julian Sanchez y Campos, y al comandante D. German Hermida y Alvarez, y entrando en número el teniente coronel D. Joaquin Rodriguez y Alonso. —Idem id. al alférez de navío D. Rafael Molero y Gomez.

Telegramas de Marina. Alicante 17 (1 30 tarde).—Comandante Marina: Bote Amalia de esta division ha fondeado conduciendo 19 bultos tabaco, apresados por el mismo en los farallones de Isla Grossa en la noche del 15.

Ayamonte 16 (3 tarde).—Ayudante Marina: Entró cañonero Toledo con el candray de carbon. Tiempo N. E. fresco con mucha mar. Allí temperatura máxima 13, mínima 10. En el buque sin novedad.

La tragedia de anoche. El juez instructor de la causa, que lo es el del distrito de Palacio Sr. Tornos, no ha practicado hoy ninguna diligencia y espera que los médicos forenses reconozcan al portero, y le den cuenta de su estado, para tan pronto como éste lo permita recibir declaración. Esta noche ó mañana á primeras hora, harán la autopsia al cadáver del Sr. Diaz de Rueda los médicos Sres. Cifuentes y Escribano, y es posible que mañana se verifique el entierro.

La mujer de Villacañas continúa en el hospital Provincial en estado relativamente satisfactorio. Hoy le han sido extraídos algunos pedregones; pero por prescripción facultativa no ha pasado á su domicilio, para evitar cualquier complicación que pudiera sobrevenir. El portero homicida continúa incomunicado, y al parecer loco furioso.

La distinguida esposa del Sr. García Prieto, hija del Sr. Montero Rios, se encuentra enferma. El Sr. Correa. Desgraciadamente continúa grave. Es posible que el Sr. Montero Rios se traslade por unos días desde Sevilla á Lousizan. Consumos. Ayer tuvo la renta un alza de 7.488 pesetas con 9 céntimos. Cartuchos de dinamita. Telegrafian de Soria que anoche estalló un cartucho de dinamita á la puerta del cuartel de la Guardia civil de Montenegro, rompiendo la puerta y varios cristales, pero sin causar ninguna desgracia personal. Se practican diligencias para averiguar quién sea el autor del hecho. Esta tarde han visitado al Sr. Sagasta el presidente del Congreso, señor marqués

de la Vega de Armijo, y el Sr. Navarro y Rodrigo.

BALANCE DEL DIA

No sabemos si San Anton, por las ofrendas recibidas habrá obtenido gran provecho. Lo que sabemos es que las tabernas han hecho un buen negocio. Los que han salido mal librados de la fiesta han sido los que por distraccion han caído esta tarde en la calle de Hortaleza, porque los estruendos han sido abundantes y el romper aquella fila un verdadero martirio. La escuadra habrá llegado esta tarde á Melilla, para acompañar en su viaje al general Martinez Campos, quien el viernes se embarcará en el Venadito con rumbo á Mazagan. El Sr. Sagasta ha pasado esta tarde en coche por la Castellana y el Retiro. Mañana concurrirá al Consejo que, como jueves, ha de presidir S. M. la Reina. Además de firmar hoy la Reina el decreto confirmando en el mando del ejército que está en Melilla al general Macías, ha firmado los decretos concediendo cruces laureadas de San Fernando á los Sres. Pizarro, Primo de Rivera y Gomez. Las diferencias entre republicanos se perciben con acentuado relieve, á medida que hablan sus jefes. De ahí que con mucha exactitud diga hoy El Imparcial: «En el campo republicano no hay diversidad de partidos, sino diversidad de repúblicas. Formular un programa de union tan peregrina, sería lo mismo que componer la gramática de la torre de Babel. Porque el hecho es decisivo. En veinte años de oposicion bastante descansada y tranquila, no han logrado los republicanos formular un proyecto de legalidad común, y sobre ese punto á estas horas están peor que al principio. ¿Hallarian la fórmula en medio de las contiendas por el gobierno? ¿Deduzcasse lo que sucederia cuando el jefe de un partido ejerciera el poder supremo de la República? ¿No ganaríamos para Mellos y Peixoto?» Pretenden algunos periódicos que entre los Sres. Moret y Gamazo existan profundas divergencias, á que dos de las cuestiones que actualmente estudia el gobierno —la situacion de los ferro carriles y el concierto con las Vascongadas—han dado extraordinario relieve. Los rumores esparcidos con este motivo no tienen fundamento, pues ni una ni otra cuestion son de las que se resuelven con criterio personal de determinado ministro, una vez que ambas han de ser resueltas en Consejo por todo el gobierno. Respecto á la visita que los comisionados vascongados hicieron ayer al Sr. Moret, como tambien á otros ministros, fué precisamente siguiendo indicaciones del señor Gamazo, el cual les dijo que pensaba llevar la cuestion á Consejo de ministros y que por tanto visitarán á sus compañeros, pues él no tenía en el asunto criterio cerrado. Créese que en uno de los primeros Consejos de ministros que el Sr. Sagasta presida en su casa, se tratará del concierto con las Vascongadas, de la cuestion de ferro-carriles, de la convocatoria de Cortes y de la provision de cargos vacantes. Los valores se han presentado hoy en alza acentuada.

La Bolsa. COTIZACION OFICIAL DEL 17 DE ENERO DE 1894 COMPARADA A LA DEL DIA ANTERIOR. Ultimos precios.

	Dia 16	Dia 17	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	66 85	67 35	+ 0 50
Id. fin mes.....	66 75	67 15	+ 0 40
Id. fin próximo....	66 85	67 25	+ 0 40
4 0/0 perp. ext. c....	76 60	76 95	+ 0 35
Id. fin mes.....	76 60	77 05	+ 0 45
Id. fin próximo....	77 00	77 50	+ 0 50
4 0/0 amortizable..	107 80	107 85	+ 0 05
Billetes Cuba 1886.	95 95	96 00	+ 0 05
Billetes Cuba 1890.	388 00	388 75	+ 0 75
Banco Hipotecario.	"	"	"
Id., obligacion 5 0/0	"	"	"
Id., cedulas 5 0/0..	98 00	"	"
Id., cedulas 4 0/0..	"	"	"
Compañia arrendataria de tabacos.	164 00	164 25	+ 0 25

Cambios sobre el extranjero. PARÍS..... A la vista, 22 1/2 por 100, beneficio al papel A 8 dñv., 00 00 por 100, id. A la vista, libra esterlina, 30 75 pesetas. LONDRES. A 3 dñv., id., 00 00 A 60 dñv., id., 00 00 A 90 dñv., id., 00 00 Premio del oro: 19 00 por 100

Aspecto de la Bolsa. Los fondos en alza acentuada. Medio por ciento ha subido el cambio de la Duda interior del tipo que ayer quedó como corriente. Tambien han tenido subida equivalente el 4 por 100 exterior y el amortizable. Los billetes de Cuba se han cotizado con corta diferencia en los términos de ayer. En este movimiento de los cambios iniciado ayer, ha mejorado asimismo en igual relacion el beneficio de los francos: esto es, su cambio es hoy el de 22 1/2, y las libras en cheques sobre Londres á 30 75 pesetas. Las acciones del Banco de España se han hecho á 388 por 100 y 388 75 en este orden. Las de tabacos á 164 50 y 25. El curso de los cambios de los efectos públicos de los cambios de los efectos públicos ha sido el siguiente: El 4 por 100 interior al contado, que ayer quedó á 66 85, ha girado desde 67 20 á 40, terminando á 67 35. A fin de mes de 67 por 100 á 67 30, terminando á 67 15. A fin del próximo de 67 10 á 45: últimos cambios 67 25. El exterior cerró ayer al contado á 76 60, y hoy se ha cotizado de 77 05 á 76 95 última cotizacion.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA). Las fronteras del Congo. Bruselas 17 (11 mañana).—Saldrá mañana para París el señor de Grellie, secretario de Estado para los negocios extranjeros del Congo, con objeto de tratar con el gobierno francés la cuestion del Oubanghi, y de orillar las dificultades de frontera que han surgido entre las autoridades coloniales de Francia y las del Congo. Una batalla. Capetown (Cabo de Buena Esperanza) 16 (legado el 17).—Las noticias de Pondoland siguen siendo graves. Atacada la columna inglesa por los amazis, éstos fueron rechazados, abandonando 300 muertos y heridos sobre el terreno. Eleccion de presidente. Berlin 17 (10 mañana).—La eleccion del presidente del Landtag prusiano se verificará mañana. Se considera seguro que el candidato conservador reuna la gran mayoría de los sufragios.—Fabra.

Noticias de Melilla. Según los últimos telegramas, continúa reinando un fuerte temporal en Melilla.

Firma de Guerra. Hoy ha firmado S. M. los siguientes decretos del ministerio de la Guerra: Nombro comandante en jefe del primer cuerpo del ejército de Africa al teniente general D. Manuel Macías. Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de division don Juan Muñoz Vargas, y al subteniente de division D. Leon Alasá.

Resoluciones. Tambien ha aprobado S. M. las resoluciones siguientes: Destinando al teniente coronel de la Guardia civil D. José Enriquez Padillo á la comandancia de Badoz, y los comandantes del mismo instituto D. Antonio Pascual del Real á la de Zamora; D. José Diaz de la Torre á la de Alava; D. Federico Montaner Munilla á la de Leon; D. Manuel Valcárcel Rincon á la de Soria, y D. Bernardo Gomez Angeles á la de Guadalupe, y designando para el mando del escuadrón cazadores de Genta al comandante de Caballería D. Enrique Jurado Giró. Concediendo la cruz de San Fernando de segunda clase al capitán de Estado Mayor del ejército, hoy comandante, D. Juan Pizarro y Gonzalez. Idem la de primera clase de la misma Orden al capitán de infantería, hoy comandante, D. Lucas Hernandez Ruiz, y al teniente, hoy capitán, de la propia arma, D. Miguel Primo de Rivera. Idem la cruz blanca de tercera clase del Mérito Militar, al coronel de Estado Mayor D. Leopoldo Cano Masas, y la de primera clase al primer teniente de artillería del ejército portugués, D. Enrique de Palva Conceiro.

La compañía Batignolles. El Imparcial de hoy, bajo el epígrafe «Será cierto», y dando por seguro que no le habrán de contestar, formula varias preguntas sobre la resolucion de un antiguo asunto del ministerio de Fomento, relativo á la indemnizacion que debió percibir la compañía de Batignolles, con motivo de la rescision del contrato de las obras del puerto de Málaga. Con decir que esa indemnizacion, que pudo muy bien fijar desde luego, en virtud de facultades propias, por sí solo, el ministro de Fomento, fué fijada por acuerdo de Consejo de ministros, según consta en el expediente, porque el Sr. Moret creyó conveniente no usar de sus facultades directas y de su solo criterio, y al mejor del de todos sus compañeros, queda contestado todo el

suelto, y puesta bien en evidencia la intencion que contra el Sr. Moret le inspira. Por lo demás, el expediente es muy claro; el informe del Consejo de Estado no lo es menos, y los antecedentes todos del asunto que oficialmente se llevaron al Consejo de ministros, lo son de tal modo, que evidencian la necesidad y obligacion de fijar la indemnizacion en los términos en que se hizo. En cuanto á las preguntas que El Imparcial hace, tienen la ventaja de estar hechas de tal modo, que á todas ellas se puede contestar: «No es cierto.»

Los excedentes. Para ponerse de acuerdo respecto á lo que más interesa á la buena organizacion de la administracion de Justicia y demás asuntos que afectan á los funcionarios de todas clases que en ella intervienen, se reunieron anoche algunos individuos activos y excedentes en la Redaccion de nuestro estimado colega La Campaña Jurídica, acordándose como necesario para preparar una junta general, que ha de verificarse este mes, que una comision interina formule y gestione cuanto á ello conduca. Esta comision la componen los señores Ayllon, abogado fiscal del Tribunal Supremo; Rojas, secretario de sala, excedente de dicho tribunal; Martinez Serrano y Garcia, presidente y magistrado respectivamente de audiencia provincial, y Estarado, juez de primera instancia.

Teatro Real. Los necesarios y continuados ensayos de la ópera de Breton, Los amantes de Teruel, han producido á la prima donna señora Arkel una ligera indisposicion. Esta causa ha obligado á la direccion de este teatro á variar el espectáculo de hoy, poniendo en escena por primera vez en la actual temporada, Mañuel Feltes, de Boito, en vez de la de Breton, que estaba anunciada. Mañana jueves primera audicion de Los amantes de Teruel, correspondiendo á la funcion 65 de abono y al turno 2.º Se activan los ensayos de la ópera nueva de Verdi, Falstaff, y en este intermedio se cantará Amleto, de Thomas, y otras del repertorio. La direccion imprime en la presente temporada una actividad bastante grande.

Euskal-Jai. Chiquito de Ondárroa y Alí dejaron esta tarde en 46 tantos á Arana y Echeveste. La mitad primera del partido no ofreció interés; pero si la segunda, porque Arana y Echeveste redujeron la ventaja de 15 tantos que los llevaban sus contrarios, y se igualaron varias veces, ganando por fin Chiquito y Alí.

Mañana gran partido entre Elicegui y Tandilero, contra Machin y Navarrete.

SESION DEL AYUNTAMIENTO De mal en peor. El afán que siempre han sentido los concejales de los Ayuntamientos de Madrid de discursar y de convertir las sesiones de los mismos en Congresillos, ha llegado en la de esta tarde al colmo. Para discutir si el dictamen de las comisiones de Hacienda y Beneficencia, reunidas han de ceder á la Diputación el hospital de Valdehermoso para que allí encuentren asistencia médica los enfermos

El 4 por 100 amortizable con la mejora de medio por ciento; esto es, con el cambio en partida de 77 50. Los billetes de Cuba de 1886, á 107 90 y 85, y los de 1890 á 96 por 100. Despues de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 67 15; fin del próximo, 67 25.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico. Enero 17, á las cinco de la tarde. Al Noroeste de Irlanda existe una depresion que extiende su influjo hasta Galicia, donde sopla viento muy duro (Vares) y úveve con alguna fuerza. En Santiago se recogieron esta mañana 85 mm de agua y en Orense 80. El el Cantabrico llueve tambien un poco y en el Centro. En el Mediterraneo bajan las presiones, y las más altas se encuentran en Marruecos, por lo que es de suponer que desaparezca el Levante del Estrecho. Felicitamos telegramas de la Península y todos los de Francia, Italia, Azores y Africa. La temperatura máxima ayer, fué de 19º en Sevilla, y la mínima de hoy de 3º bajo cero en Soria. En Madrid llovió anoche, y se recogieron seis décimas de milímetro de agua. El día ha sido nebuloso y cubierto, de viento muy fojo de la region del Sur. La temperatura máxima llegó á 8º y la mínima á 3º. Es probable que continúe el tiempo húmedo y nebuloso, con temperatura suave y escasa tendencia lluviosa.

El director, Arcimis.

Telegramas detenidos. Por no encontrarse á los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes: Central.—Quintanar: Sr. Fructuoso Lopez, Perla Zamorana.—Barcelona: Cándida Batos, Monters, 36, principal.—Idem: Segura, Arenal, 27, primero.—Alcoy: Director de La Publicidad.—Santa Pa: Antonio Rubio, San Bernardo, 1, triplicado, tercero.—Granada: Nicolás, Carmen, 14.—Herrera del Duque: Angel Baxuelo, Silva, 17, segundo.—Córdoba: Francisco Villanueva, Ferrans Eambuj, derecha primero.—Olempozuelos: Manuel Martínez, Aloisá, fonda del Comercio (ausente). Norte.—Gandía: Josefa Castillejos, Sagasta, 40, barrio de Salamanca. Sur.—Daimiel: Victor Jaesten, Verónica, 5. Bile.—Barcelona: Rosario Haro, Villamagna, 6.—Victoria: Banito, Claudio Coello, 16, principal. Noroeste.—Guarnizo: Ramon Salvador, Fomento, 1, portería.—Idem: Idem, id. E. Mediodía.—Zaragoza: Antonio Tanderó, piator, estacion Mediodía.

CHARADA. Ayer me han segunda tercia un prima dos tres barato, en la calle que se llama de prima dos tercia cuatro. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.) Solucion á la charada de ayer. MOS TA CI LLA.

LA Mesa de Fornos Comida del dia 18 de Enero. Cubierto de 15 pesetas. Croute au pot. Pajel á la inglesa, salsa verde. Consejo á la cazadora. Coles de Bruselas saltadas. Solomillo al madeira. Ponche al kirsch y fruta.

CULTOS. Santo de mañana.—La Catedral de San Pedro en Roma, Santa Prisca y Santa Pascaia, vírgenes y mártires y Santa Eufasia. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastian, donde principia el triduo á su Titular: por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, será orador el Sr. Becos. En San Pascual, Reclavas y Reparadoras, Jubileo perpétuo. En la Catedral misa de renovacion de Sagradas Formas á las nueve. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la O en San Luis ó en San Justo ó de la Expectacion en el oratorio del Espíritu Santo.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA. TEATRO REAL.—65 de abono.—T. 2.º —A las 8.—94 amantes de Teruel. ESPAÑOL.—75 de abono.—T. imper. —A las 8 1/2.—Dia de prueba.—Quien más mira..... GOMEZIA.—4.ª serie.—A las 8 1/2.—Valla-Tula. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Angel Guardián. MODERNO.—A las 8 1/2.—La fille du tambour major. LARA.—5.ª serie.—T. 1.º per.—A las 8 1/2.—Ludovico y Ataulfo ó la velada de Los Angeles.—A las 9 1/2.—Carmelitas pasas.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Cierros son los toros. APOLO.—A las 8 1/2.—El duo de La Africana.—A las 9 1/2.—Cenas de Apolo.—Danza serpentina.—A las 10 1/2.—Los descomulgados.—A las 11 1/2.—El señor Luis el Tumbon ó despacho de huevos frescos. ROMEA.—A las 8 1/2.—Cortinas nacionales.—A las 9 1/2.—Fantasia morisca.—A las 10 1/2.—La isla de San Balduán.—A las 11 1/4.—La gran via. RUSIA (MADRID MODERNO).—Sesiones de patines.—Carreras de trineos con premios.—Tiro de eslon.—Tiro automático.—Conciertos.—Abierto el parque todo el dia.

MADRID, IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

LA LANA Y EL MOLINO

La ropa que llevas, ¿qué es lo que era no mucho tiempo há? Pues era tan solo el delgado hilo del gusano de seda, la materia llena de motas del botón de una planta, la lana de la piel de un cordero. Pues supongamos ahora que el hombre perdiera repentinamente y por completo el poder de convertir en paño ese producto natural. ¿Qué es lo que entonces sucedería? ¡Ah! entonces....

Pues hé aquí el párrafo de una carta escrita en Estepona y fechada el 2 de Setiembre de 1893: «Todo cuanto alimento tomaba» dice el que la escribe, «no me daba fuerza alguna.» Y por qué no? Porque eso parece muy extraño, supuesto que el objeto de la alimentación es darnos fuerza. ¿Es que el alimento no era bueno? Nada de eso. ¿Es que no lo tomaba en abundancia? Nada de eso tampoco. Entonces, ¿por qué no surtía el debido efecto? Pues por la misma razón de que la lana ó el algodón en su estado natural no sirven para hacer un traje. ¿Has pensado en esto alguna vez? Y, sin embargo, es bien cierto; considéralo un momento.

La carta continúa del modo siguiente: «Durante cuatro años había estado sufriendo de una enfermedad para la cual había estado siempre muy lejos de hallar cura. Arrojava con frecuencia y me iba adelgazando de día en día. Ensayé diversas medicinas y clases de tratamiento sin resultado, ni aun el más pequeño. Pasaba el tiempo, y yo continuaba perdiendo fuerzas, hasta que por fin me puse tan débil que temí no recobrarla ya nunca la salud. Pero,afortunadamente, cayó en mis manos un folleto conteniendo una relación de una preparación (no há mucho introducida en España), que se decía poseer eficacia maravillosa para las enfermedades como la que yo sufría, y animado, ya que no convencido, por las relaciones allí impresas, de notables restablecimientos debidos á su uso, me fui en seguida á la farmacia del señor D. José Aragón y compré como prueba una botellita. A la primera dosis empecé ya á hallar alivio, y después de haber tomado la preparación durante dos meses, estaba completamente curado. Había consumido en total solo cuatro botellas. Ese tan notable y eficaz remedio era el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Por el bien de todos aquellos que sufren de la manera que yo sufrí, le suplico se sirva publicar esta expresión de mi profunda gratitud. Quedo de V. (Firmado), Francisco Clavero Savilla, Estepona, provincia de Málaga.»

Ahora bien. ¿Hay alguna relación entre esto y el ejemplo con que hemos principiado nuestro artículo? Veámoslo de nuevo: Antes de que la lana ó el algodón estén en disposición de poder servirnos de ropa, deben pasar por el proceso de la manufactura; esto todos lo sabemos; y asimismo el alimento para darnos fuerza y para hacer crecer el cuerpo, debe convertirse en rica y roja sangre. La fábrica donde eso se verifica es la digestión, incluyendo el estómago, los intestinos y el hígado; pero cuando la fábrica de la digestión no funciona, es completamente inútil, peor aun que inútil, porque se convierte en el veneno del cuerpo.

El Sr. Francisco Clavero Savilla padecía una enfermedad, que era la paralización de la maquinaria digestiva, y casi le hubiera hecho más bien el privarse de alimento que el tomar toda la cantidad que tomó de él. No hay estado que sea más peligroso; y, á menos de que se halle remedio para él, será fatal, pues la muerte está esperando en la última estación de aquel camino. El paciente perece, de necesidad, como pereciera, de frío, sino tuviera ropa. Y sin embargo, todavía hay personas tan poco juiciosas que hablan con ligereza de la indigestión y de la dispepsia. Nunca, sin embargo, hablan así des pues de haber sufrido sus horrores y peligros.

Lo portentoso del Jarabe Curativo de la Madre Seigel consiste en su poder para poner en movimiento ese maravilloso molino que transforma el alimento en rica sangre. Y la sangre es vida.

Si el lector se dirige á los Señores A. J. White, L. Mitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mi cho gusto en enviarte gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales y del frasquito, 8 reales.

CATARROS, TISIS Las Píldoras Antisépticas del Dr. Audet curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, moderan la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas en las boticas.

COLD-CREAM VIRGINAL A LA GLICERINA
Suaviza y perfuma el cutis y las manos, reparando los estragos del aire, el frío y la humedad. Las grietas del pezon, los labios y las manos, asperezas, manchas, pecas, granitos, erisipelas, herpes, paño, etc., desaparecen en el acto. Tarros, 1 y 2 pesetas. Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11.—Pídase en las perfumerías.

SOMBREROS, VESTIDOS, batas, chaquetas, etc. para señora.—Perfección y economía.—Por mejora de local, se ha trasladado Nicolasa Yagües, Galería de Robles, 8, principal

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.—El 30 de Cádiz, con escalas en Las Palmas, haciendo antes a de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30, para Puerto-Rico, Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Santander el 20.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ho y Cebu á combinaciones á Kurachee y Bahrre (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Siam, Estavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 26 de Enero de 1893.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor Joaquín del Piñal, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Mania á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía provee á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

ACABA DE PUBLICARSE

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

por D. Leon Medina y D. Manuel Marañón
ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID
Novísima edición refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo
Un volumen en 8.º menor de 1480 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1882, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc. y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.
De los mismos autores: *Leyes Penales de España*.—Contiene TODA la legislación penal vigente, tanto ordinaria como especial 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.
Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de esteperiódico.

Sociedad de Teléfonos de Madrid

(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETA.
Por una estación particular.....	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

LOS MEJORES GUANTES
que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido guantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Especialidad de la casa: el guante negro.
3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

LA REFORMADORA DEL CARMELO HISTORIA DE SANTA TERESA DE JESUS POR DOÑA ISABEL CHEIX Y MARTINEZ con un prólogo del ILMO. SEÑOR DON JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA. PRESBITERO Auditor del Supremo Tribunal de la Rota
Se vende á 8 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con una plancha elíptica de oro, y á 6 pesetas en rústica en la Sociedad editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías de España.

Acaba de publicarse DOCTOR AUDET LA MEDICINA POPULAR TRATADO PRACTICO DE ENFERMEDADES CRÓNICAS PARA USO DE MÉDICOS Y ENFERMOS Revelación á los profanos DE TODOS LOS SECRETOS DE LA MEDICINA Doctrina sobre los padecimientos inveterados más comunes, sus medios más sencillos de curación, higiénicos y farmacológicos, éstos de comprobada acción enérgica y al alcance de todas las inteligencias y fortunas.
Enfermedades nerviosas Doctrina y concepto: histerismo, neurastenia, hipocandria, vahidos, vértigos, insomnios, neuralgias, gastralgias, etc.
Historia y doctrina de la tisis Remedios preventivos y curativos. Bronquitis, asma y pulmonías crónicas Causas, concepto y tratamiento. Enfermedades del corazón Angina de pecho y Aneurismas Interpretaciones y tratamiento. Enfermedades secretas Impotencia, hemorragia, venéreo, sífilis. Medios preventivos y recursos curativos. Afecciones del estómago Composición y digestibilidad de toda clase de alimentos; composición de las leches: inapetencia, estreñimiento, hemorroides, cáncer del estómago, gastralgias, etcétera. Enfermedades de los sentidos Vista y oído. Afecciones de la piel Herpes, eczema, acné, etc. Reumatismo y gota Obesidad Enfermedades del hígado Consejos á las madres y nodrizas OBRA SIN IGUAL CLARA CONCISA Y PROVECHOSA Precio: 5 pesetas.
En la Administración de esteperiódico, y se remite previo envío del importe en sellos ó giro. Certificado, 50 céntimos de peseta.

EL CORREO SE HALLA DE VENTA Á 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR EN PARÍS Kioskos 50 y 46 Boulevard Montmartre. Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens. Kioskos 16, 131 y 213 Boulevard des Capucines. EN BIARRITZ Librerie de Mr. Biagnet. EN BORDEAUX Librerie de Mr. Danch, place de la Comedia. EN BAYONNE Librerie de Mme. Aubin. EN LONDRES Librerie, 39, old, Compton Street, Soho. Id., 18, Wardour Street, W.

Enero 17) FOLLETON DE «EL CORREO» (F. 23)

LOS DRAMAS DE LONDRES I ROCAMBOLE POR PONSON DU TERRAIL

Solamente su sonrisa misteriosa tomó poco á poco mayores proporciones. —Dispensadme, *gentleman*—dijo despues que hubo apagado la sed y mitigado el hambre—negocios de grave importancia me llaman lejos de aquí, y me voy, á mi pesar, obligado á dejáros. Y diciendo esto llamó al mozo. —¿Qué hacéis?—preguntó el agente admirado. —Pagar—dijo friamente Shoking. Y sacando un puñado de oro del bolsillo, echó un Luis sobre la mesa, dejando estupefacto al mozo que les servía. Y como el *detective* parecía no ménos atónito, el buen Shoking, que había estado meditando durante un cuarto de hora este golpe de teatro, dijo con aire de gran señor y protectora sonrisa: —El hábito no hace al monje, *gentleman*. Yo soy un lord excéntrico. Viajo para completar mis estudios sobre las costumbres de los diferentes países de Europa, y cuando me habeis encontrado venia de recorrer con este disfraz el arrabal de San Marcelo. ¡Muy curioso!... ¡curiosísimo el tal arrabal!... se asemeja en todo á Spithesfield de Londres. —Pero,—dijo el *detective* que pareció instantáneamente sobrecogido de respeto—¿vuestra señoría no se dignará al ménos decirme su nombre?

—Mellamo lord Wilnot—respondió Shoking—dejándose completamente llevar de su carácter fanfarrón y vanidoso. Y se levantó con la majestuosa dignidad de un verdadero lord que deja su asiento en el Parlamento.
XXV.
Sir James Wood habia dicho á su cofrade Edward que le bastaba una hora para llevar á cabo el rapto del niño Irlandés, y para ponerlo en lugar seguro. El *detective* no se hallaba, pues, obligado á detener por más tiempo á Shoking, puesto que hacia mucho más de una hora que estaban juntos en el café. De consiguiente Edward juzgó que podía dejarlo marcharse sin ningún inconveniente. Shoking le tendió la mano con aire de protección. —Venid á verme una de estas noches—dijo—y tomaremos el té juntas. —Lo tendré á mucho honor—respondió el *detective*. —Vivo en la fonda de la Paz, plaza Vendome—prosiguió Shoking.—Dispensadme el que os dé así mis señas, pues no llevo tarjetas de visita. Shoking estaba encantado de haber podido deslumbrar por un momento á su compatriota y de haberle obligado á cambiar de tono. —Adios, señor—dijo por último. —Hasta la vista, *milord*—respondió el *detective*. Y se separaron en la puerta del café Taburet. El agente tomó hacia la calle de Vaugirard, como si quisiese seguirle, y Shoking descendió por la enrejada del Odeon. Shoking estaba un poco alegre, pero alegre á la manera de los ingleses, los cuales tienen tal hábito de embriagarse y un modo tan saludable á las prescripciones de la policía, que saben andar derechos

y sin vacilar, y por un extraordinario esfuerzo de voluntad, no se echan sobre los transeuntes, ni se apoyan en las paredes. Así Shoking llegó sin accidente á la enrejada del Odeon. Este barrio es por excelencia el de los ropavejeros. Aquí se encuentra de todo; ropa vieja y vestidos casi nuevos. Shoking entró en una linda tienda, se expresó como pudo; pero se hizo comprender muy pronto, poniendo sobre el mostrador tres luises, es decir, sesenta francos. Por esta suma fué servido mejor de lo que creía. El ropavejero era hombre de conciencia, y le dió un frac y un pantalón negro, unas botas poco usadas, sombrero, sobretodo, y además una camisa limpia. De modo que Shoking habia entrado allí mendigo, y salió hecho un caballero. Sin embargo, al hallarse en la calle notó que le faltaba alguna cosa. Un verdadero *gentleman* no podía ir sin guantes. Esta reflexión le hizo dirigirse á una guantería y comprar un par de guantes de piel de perro, del más hermoso color rojo sangre de dogo que pudo hallar en la tienda. Hecha esta adquisición siguió su camino, y entonces solamente pensó en Jenny y en su hijo Ralph. —¡Diablo!—murmuró para sí—yo no soy inteligente en atavíos femeniles. He hecho mal en no traer conmigo á Jenny. Y siguió andando por la acera, echando una mirada complaciente á todos los espejos que encontró al paso, y de este modo llegó de nuevo á la calle de Vaugirard. La atravesó y entró en el Luxemburgo. El jardín estaba casi desierto; pero entre las raras personas que se encontraban,

la primera que vio fué al *detective* Edward. Este, despues de haber comprado un periódico, se habia sentado en un banco, y se hallaba sumido en la lectura. Shoking tuvo un nuevo acceso de vanidad. Con paso mesurado y aire solemne, fué acercándose poco á poco al agente de policía, hasta tocar casi con él. Pero sir Edward siguió leyendo, y no levantó siquiera la cabeza. Entonces Shoking tosió con afectación. El *detective* separó los ojos del periódico é hizo un ligero movimiento de sorpresa. —Señor—dijo Shoking—sospecho que no me habréis reconocido. —¡Ah! *milord*, ¿es posible? —Al separarnos—añadió Shoking con fatuidad—me lancé en un carruaje hasta mi casa, donde como veis he cambiado en dos minutos de traje. Ahora voy á asistir á la sesion del Senado. Por eso me veis de vuelta en el Luxemburgo. El agente se inclinó sin responder. —Pero antes—prosiguió Shoking, que habia bebido ya lo bastante para haber adquirido una sed inextinguible—antes de todo vamos á beber una nueva botella. —Yo no puedo negar nada á vuestra señoría—respondió Edward,—pero aun cuando no soy más que un *gentleman*, ó á todo rigor *esquire*, creo que vuestra señoría me concederá la gracia de dejarme pagar. —Os lo concedo—dijo Shoking con tono solemne. Y volvieron al café Taburet, donde el pretendido lord no estaba pesaroso de haber ver su ventajosa transformación. El *detective* reflexionaba y se decia entre tanto: —Nadie sabe lo que puede suceder. Acaso Sir James no ha concluido su operacion,

y por lo tanto no será inútil él entretener á este insolentil algun tiempo más. Y se sentaron á una mesa. Shoking, ya lo hemos dicho, estaba medio borracho. Apuró, sin embargo, una botella de Jerez de Caste con el *detective*, y siempre generoso, pidió otra por su cuenta, y luego otra. Pero no acabó la última, y rodó bajo la mesa. Entonces el agente de policía se acercó al mostrador y explicó en muy buen francés al cafetero que Shoking era un inglés excéntrico, muy rico, y tan borracho como original, segun veian por la muestra: que no habia más que llevarlo al jardín del Luxemburgo y acostarlo allí en un banco, donde dormiría la borrachera: lo que fué ejecutado inmediatamente por dos mozos, á vista del agente. La embriaguez de los borrachos de profesión no se prolonga demasiado. Así Shoking se despertó al cabo de tres ó cuatro horas, sin otro mal que mucha pesadez y un gran aturdimiento. Sentóse, miró á su alrededor, procuró reunir sus recuerdos, y al fin le vino la memoria. —¡Bruto de mí!—exclamó, Y pensó en Jenny y en Ralph que le esperaban, y en Milton que le habia dado cita para aquella tarde. ¿Qué habia sido del *gentleman* Edward? Shoking no pensó siquiera en él. Levantóse como un loco, atravesó el jardín corriendo, pues ya empezaban á cerrar las puertas de la verja, y llegó así al bulevard del Inferno. El pobre Shoking estaba desesperado. La sola cosa que le consolaba de su estúpida aventura, era que el *Hombre gris* estaba lejos.... el *Hombre gris*, que era la única persona á quien habia temido en su vida, y delante del cual se hubiera avergonzado de su intemperancia.